
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ  

ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Στην εκδήλωση,την οποία διοργανώσαμε ως Όμιλος Προφορικής Ιστορίαςστο Κέντρο Ιστορίας του 

Δήμου Θεσσαλονίκης στις 14 Φεβρουαρίου 2024 το απόγευμα,  παρουσιάσαμε τα αποτελέσματα 

της έρευναςγια τη σχέση Ανθρώπου και Μνημείου με βάση τις προφορικές μαρτυρίες ανθρώπων 

που το βίωσαν ως έγκλειστοι την περίοδο της δικτατορίας. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε και 

ολοκληρώθηκε στο τέλος της περσινής σχολικής χρονιάς (Μάιο 2023).Πιο συγκεκριμένα, 

παρουσιάσαμε τον τρόπο με τον οποίο εργαστήκαμε καθώς και τον δρόμο που ακολουθήσαμε, 

προκειμένου να καταλήξουμε στα συμπεράσματά μας για τη σχέση της ανθρώπινης εμπειρίας και 

μαρτυρίας, δηλαδή της Προφορικής Ιστορίας,με τη διαμόρφωση και τον εμπλουτισμό  του 

ιστορικού γίγνεσθαι. Παράλληλα παρουσιάστηκαν και οι εικαστικές δημιουργίες των μαθητών, που 

εμπνεύστηκαν από το συγκεκριμένο θέμα, στην Έκθεση με τίτλο «Εικαστικές αφηγήσεις», την 

οποία και διοργάνωσε η υπεύθυνη καθηγήτρια εικαστικών  κ. Χάϊδου Θεοδώρα.  

Στο β΄ μέρος της εκδήλωσής μας έγινε προβολή της μαθητικής  ταινίας τεκμηρίωσης με τίτλο «Όταν 

τα τείχη μιλούν», η οποία δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του Ομίλου και καταδεικνύει τον ρόλο των 

ανθρώπινων  βιωμάτων και μαρτυριών στη διαμόρφωση της ιστορίας ενός μνημείου και 

συγκεκριμένα του μνημείου του Επταπυργίου κατά την περίοδο της δικτατορίας. Στην εκδήλωση 

παρευρέθηκαν  και οι πληροφορητές μας. 

Το σκεπτικό της εκδήλωσής μας στηρίζεται σε δύο βασικούς άξονες. Ο πρώτος αφορά στη  διάχυση 

της Ιστορικής Μνήμης και των πολλαπλών όψεών της, η οποία συμβάλλειστον εκδημοκρατισμό και 

τον  εμπλουτισμό της ιστορικής γνώσης. 

Ο δεύτερος άξονας έχει παιδαγωγικό χαρακτήρα, καθώς αφορά στον διαμοιρασμό της γνώσης όχι 

μόνο μόνο μεταξύ των μαθητών αλλά και ευρύτερων κοινωνικών ομάδων, ιδιαίτερα για θέματα που 

σχετίζονται με την Ιστορία των Μνημείων ή την Ιστορία  της πόλης μας αλλά και την Ιστορία ως μία 

διαδικασία συνεχούς αναδιαμόρφωσης και εξέλιξης με κέντρο τον Άνθρωπο.  

Η πεισματική ενασχόληση των μαθητών που συμμετείχαν,η συγκίνηση, η προσήλωση του κοινού 

και το ήσυχο κλίμα της εκδήλωσής μας δικαίωσαν την προσπάθειά μας. 

Η υπεύθυνη Ομίλου Προφορικής Ιστορίας                                                      Η υπεύθυνη Εικαστικών  

Δήμητρα Βαρλάμη                                                                                                             Θεοδώρα Χάϊδου 

 

 

 

 

 

 


